

DELAVSKA ENOTNOST

PROLETARCI VSEH DEŽEL — ZDRUŽITE SE!

Četitek, 11. avgusta 1966

Št. 31, leto XXII



To pa je naš oddelek za organizacijo dela, kjer prav zdaj strokovnjaki pripravljajo nov sistem delitve po delu

Karikatura: ANDREJ NOVAK

SINDIKATI NA KOPRSKEM ZAČRTUJEJO SVOJE NALOGE PO BRIONSKEM PLENUMU

USPEŠNO DELO POMENI PRITEGNITI ČLANSTVO

V minulem mesecu so koprski sindikati dvakrat ocenjevali naloge — in seveda ob tem tudi dosedanje učinkovitost dela sindikalnih podružnic — ki jih pred to organizacijo delavcev postavlja IV. plenum CK ZKJ. Tako je najprej o tem razpravljalo predsedstvo občinskega sindikalnega sveta v Kopru, zatem pa je svet sklical še posvet z vsemi predsedniki sindikalnih podružnic v komuni. Pri tem pa so koprski sindikati ugotavljali, da pravzaprav ne gre za nekakšne nove naloge, temveč za to, da se sindikati v delovnih organizacijah z vso doslednostjo zavzamejo za reševanje starih protislovij in da bistveno spremenijo metode svojega dela.

PRVA NALOGA: PRAVILNA VSEBINSKA USMERJENOST

Izhodišče v razpravi koprskih sindikatov o bodočih nalogah te organizacije je bilo prav-

zaprav spoznanje, da gospodarska reforma ne more pomeniti le ekonomske preosnove, temveč da je to predvsem proces široko zasnovane družbene re-

forme, proces prevrednotenja miselnosti proizvajalcev, odnosov in metod v samoupravnem mehanizmu. To spoznanje pa seveda terja tudi veliko bolj dognano vsebinsko usmeritev sindikalne akcije. Gre torej v prihodnjem obdobju predvsem za pravilno usmerjenost sindikatov v delovnih organizacijah.

Z drugimi besedami, koprski sindikati opozarjajo na pravilno izbiro problemov, ki jih sindikalne organizacije uvrščajo v svoje akcijske programe. Gre za to, da bi sindikalna organizacija v slehernem kolektivu izluščila za samoupravno življenje in boljše gospodarjenje tudi najbolj pereča vprašanja in pomagala odstraniti najbolj odločilne zaviralne momente za nadaljnji razvoj samoupravnih odnosov.

To pa spet pomeni, da si bo morala sleherni sindikalna podružnica zastaviti nekaj bistvenih vprašanj in seveda nanje tudi kritično odgovoriti. Tako med drugim:

● Ali so v kolektivu res takšni odnosi in takšno vzdušje, da lahko vsak proizvajalec izpove svoje mnenje, ne da bi le to imelo zanj kakršne koli posledice. Skratka, treba si bo odgovoriti na vprašanje, ali so v delovnem kolektivu dejansko ustvarjeni pogoji, da bi delavci lahko svobodno in brez bojzani izpovedovali svoja mnenja in svoja stališča tudi uveljavljali.

● Ali se v gospodarski organizaciji dosledno izvaja poslovna politika samoupravnih organov, ali se spoštuje notranja zakonodaja in izpolnjujejo sklepi

(Nadaljevanje na 2. strani)



KATAKOMBE STAREGA MESTA

FOTO SLUŽBA DE

KAKO REŠUJEJO V MTT STANOVANJSKO STISKO

Sredstva pritekajo iz sedmih virov

Čez dober mesec se bo vselilo spet sto družin kolektiva MTT v novi stanovanjski blok. Kdor zasleduje dolgoletna prizadevanja tega kolektiva pri gradnji stanovanj, bi si izračunal, da bodo v MTT končno omilili stanovanjsko stisko. Danes znaša namreč stanovanjski fond 981 stanovanj. Poleg tega pa so v MTT pomagali s posojili individualnim graditeljem tako pri novogradnjah kot pri adaptacijah starih stanovanj. Točnega izračuna ni, vendar se ne bomo mnogo zmotili, če rečemo, da so vsakemu petemu ali šestemu delavcu pomagali na tak ali drugačen način rešiti stanovanjski problem. In vendar se mape s prošnjami niti za las ne stanjšajo. Vsaj toliko prosilcev, kolikor so jih v vseh letih rešili, še vedno čaka na stanovanje.

O izkušnjah pri gradnji stanovanj in reševanju stanovanjskih problemov smo se pogovarjali s tajnico izvršnega odbora sindikata Marinko Cekov

(Nadaljevanje na 2. strani)

DINAR IN ČLOVEK

Kadar se Jugoslovani želimo pohvaliti pred gosti iz inozemstva, potem jim pokažemo nove, sodobne tovarne, ki smo jih že zgradili, ali pa jih gradimo, pokažemo jim moderna kmetijska posestva, ki dosegajo visoke donose. Pri tem pa vemo, da to ni tisto, kar daje naši domovini posebno veljavo v svetu.

Vemo namreč, da je sodobnih tovarn veliko po vsem svetu, in da so mnoge med njimi veliko bolj sodobne in veliko večje, kot pa so tovarne, ki pri nas veljajo za najmodernejša in največja. In vemo tudi, da kljub nedvomnim uspehom v organizaciji moderne kmetijske proizvodnje še zdaleč ne moremo trditi, da smo v tem pogledu dosegli raven, s katero se marsikje v svetu že zdavnaj lahko pohvalijo.

Tisto, na kar smo v resnici lahko ponosni in kar nam tudi v svetu priznavajo, je nekaj drugega: to je položaj našega delovnega človeka v proizvodnji in v družbi, to so njegove pravice proizvajalca in upravljavca.

To, kar smo povedali, velja kljub temu, da so pri nas še vedno tudi ljudje, ki imajo oči samo za tovarno in njeno rentabilnost, ne pa tudi za ljudi, ki v njej delajo; da imamo tudi ljudi, ki jim je važna samo rentabilnost kmetijskega posestva, ne pa — in to v še večji meri — tudi odnosi, v katerih ljudje proizvajajo na tem posestvu. Skratka: tudi pri nas so še vedno ljudje, ki na vse gledajo skozi rentabilnost, skozi dinar, ne pa skozi interese in položaj delovnega človeka.

S tem seveda ne menimo zanikati velikanskega pomena rentabilnosti za nadaljnji razvoj našega gospodarstva, za krepitev materialne osnove naše družbe in za življenjski standard naših delovnih ljudi. Gospodarska reforma, ki smo jo začeli uveljavljati pred letom dni, je prav rentabilnosti dala največji poudarek.

Toda rentabilnost, ki jo želimo doseči, ni kakršnakoli rentabilnost, ni rentabilnost za vsako ceno. To, kar mi želimo, je dobro gospodarjenje v pogojih delavskega samoupravljanja, to je gospodarjenje, ki računa in se naslanja na delovne ljudi in ki spoštuje njihove neodtujljive pravice. Ali z drugimi besedami: za nas tudi po gospodarski reformi ni najvažnejši dinar, za nas je najvažnejši človek.

To vsaj načeloma priznavajo vsi in povsod, v konkretni praksi pa ni vedno tako. Marsikje in marsikdo od zahtev gospodarske reforme razume samo zahtevo po rentabilnosti, kaj malo pa mu je mar način, s katerim jo želi doseči. To so ljudje, ki menijo, da namen posvečuje sredstva; to so ljudje, ki socialistične odnose in proizvodnjo smatrajo za nepotreben luksuz, oziroma ki te odnose skušajo prikazati kot sentimentalno socialo.

Takih ljudi pri nas ni veliko in zato sami po sebi tudi ne bi pomenili neke večje nevarnosti za skupnost, ki jo želimo zgraditi. Res škodljivi pa postanejo takrat, kadar iz raznih vzrokov ne naletijo na potreben odpor in uveljavljajo politiko, ki pri delovnih ljudeh diskreditira socialistična načela naše družbe.

Dejstvo je, da marsikdo zatiska oči tudi pred težkimi kršitvami pravic delovnih ljudi vse dotlej, dokler so finančni rezultati v neki delovni organizaciji kolikor toliko v redu. Večkrat se šele takrat, kadar dinarski rezultati niso dobri, začne odvijati tudi klobčič medsebojnih odnosov v določeni organizaciji, ki so bili vse prej kot socialistični.

Sindikalne organizacije ne bi smele nikdar čakati, da pride tako daleč, saj predvsem zanje velja, da morajo na vse gledati skozi pravice delovnega človeka, ne pa skozi dinar.

MILAN POGACNIK

KAKŠNO KADROVSKO POLITIKO UVELJAVLJAJO V KMETIJSKI ZADRUGI V ŠKOFJI LOKI

Požvižgajo se na strokovnjake!

On dan sta se oglasili v uredništvu dve delavki iz Kmetijske zadruga v Škofji Loki. »Pridite k nam, boste videli, koliko je nepravilnosti, pa se nihče ne zmeni zanje. Skupina vodilnih uslužbencev in nekateri kmetje, naši člani, delajo, kakor hočejo. Najbolj nas pa boli to, da odpuščajo strokovnjake,« sta pripovedovali.

Pot v Škofjo Loko ni bila zaman. Zgodba, ki smo jo slišali o škofjeloški kmetijski zadrugi, se je začela že lani poleti, ko se je ponesrečil direktor in bil invalidsko upokojen. V škofjeloški kmetijski zadrugi pa so razpisali delovno mesto za novega direktorja. Bili so presenečeni, ker se je na razpis javil dr. inž. agronomije Franc Sunčič iz Ljubljane. Povabili so ga na sejo upravnega odbora, vendar dr. inž. Franc Sunčič po tej seji ni ostal v kmetijski zadrugi v Škofji Loki, kar je precej razburkalo duhove.

»Vzroki so precej globlji,

KMETIJSKA ZADRUGA POSLUJE Z IZGUBO

Kmetijski tehnik Jaka Gartner, tudi škofjeloški sindikalni delavec, nam je skušal kar povedati, zakaj je zadruga, ki je bila svojčas ena najboljših na Gorenjskem, zašla v težave.

»Spremenjena politika do kmetijstva«, pripoveduje Jaka Gartner, je tudi naši zadrugi povzročila samo lani blizu 36 milijonov starih dinarjev izgube Marsikdo se bo vprašal, zakaj? Toda nam je zdaj popolnoma jasno. Izgubo smo imeli v treh obratih, kjer smo pitali govedo. Kot veste, pa so premijo za pitovno govedo ukinitelj in jo dali za proizvodnjo mleka. To pa je za nas pri pitanju goveda pomenilo izgubo. A ne samo to. Živino smo krmili z drago krmom in je zelo malo vzredili. A zadruga je šla vseno dobro »skozi«. Izgubo smo namreč kri-

lot si predstavljate«, nam je rekel kmetijski tehnik Jaka Gartner. »Novi direktor je prišel k nam ravno v času, ko so bile najbolj vroče razprave o tem, da bi zadrugo razcepili na tri manjše zadruga, za selško, poljansko in škofjeloško področje.«

Dr. inž. Sunčiču pa ni bilo vseeno, ali bo ostal v zadrugi kot direktor nekaj let ali nekaj mesecev. Ko je na seji upravnega odbora zadruga slišal, da so v kolektivu sile, ki hočejo zadrugo razcepiti, je odšel. Samo za nekaj mesecev se mu res ne bi splačalo priti v Škofjo Loko.

skih. Hočem reči, da smo izgubo kriji z dohodkom v prevoznem parku, mehanični delavnici, trgovini, mesnici itd.«

Tolikšna izguba pa je pri 1600 kmetijskih članih zadruga sprožila precejšnje ogorčenje. Zlasti nižinski kmetje iz okolice Škofje Loke so vse bolj pogosto pritiškali, da bi ustanovili svojo zadrugo. Takole so menili: prej, ko smo imeli škofjeloški in okoliški kmetje svojo zadrugo, je bilo denarja zmeraj dovolj...

»Kmetje pa niso računali,« pravi Jaka Gartner, »da je imela prejšnja kmetijska zadruga v Škofji Loki tudi gozdove, s katerimi so ustvarjali največji del dohodka.«

Tako so člani zadruga komaj prepričali, da bi tri zadruga v občini ne bile ekonomsko učinkovite. Kajti vsaka zase bi potrebovala svojo administracijo razen tega bi prišlo še do drugih nesoglasij, kajti zadrugi v (Nanadjevanje na 6. strani)

● STR. 2:

REZERVIRANI
STOLPEC

● STR. 3:

LAHKO BI POMENILI
VEČ, ČE BI...

● STR. 4:

DOPISNIKI
POROČAJO

● STR. 5:

PORTRETI
IN SREČANJA

● STR. 7:

ČRNI PONEDELJEK

● STR. 8:

VNOVIČ
IZPRAŠAJMO VEST:
KDO KOGA VARA?

v jugoslovanskih sindikatih

NA NEKDANJI ORNIKOVI DOMACIJI NA GORCI V HALOZAH SO SI SINDIKALNE PODRUŽNICE DELOVNIH ORGANIZACIJ UREDILE PRIJETNO IZLETNIŠKO TOČKO. NAJVEČ SREDSTEV ZA UREDITEV TEGA DOMA JE SEVE PRISPEVAL PTUJSKI KMETIJSKI KOMBINAT, KI JE FORMALNO LASTNIK DOMA. S SREDSTVI, KI JIH BODO PRISPEVALI DRUGI KOLEKTIVI, PA BODO ZDAJ UREDILI SE SOBE, TAKO DA BODO LAHKO OBISKOVALCI PREŽIVELI V DOMU TUDI DEL SVOJEGA DOPUSTA. SICER PA SO PTUJSKI SINDIKATI NAMENILI DOM NA GORCI PREDVSEM DNEVNEMU IN TEDENSKEMU ODDIHU ZAPOSLENIH.



IZ RAZGOVORA Z INŽENIRJEM NIKOM MEDVEDOM, PREDSEDNIKOM OBSS IDRİJA

LAHKO BI POMENILI VEČ, ČE...

Enako hitro in sproščeno teče beseda, če inženir Niko Medved govori o življenju idrijskih rudarjev ali pa o dejavnosti sindikatov v občini. Dopoldne tehnični vodja topilnice, sicer pa predsednik občinskega sindikalnega sveta. Dobro je obveščen o dogajanjih v komuni in delovnih organizacijah, še posebej dobro pa seveda o zadevah svojega kolektiva.

»Pa vseeno ni dobro, da sem tako raztrgan med dve dolžnosti, ki vsaka zase terjata človeka,« pravi. »Občutek imam, da je v občini veliko premalo političnih delavcev, ki bi dajali nekaj več spodbud za razreševanje posameznih zadev in skrbeli za čisto operativne posle, ki so v zvezi s tem nujni. In še nekaj: po mojem bi sindikati v komuni pomenili več, če bi uživali vsaj malo več pomoči višjih organov. Ne vem, kdaj je bil med nami zadnjič katerikoli predstavnik republikanskih sindikatov. Včasih, ko so bili še okrajji, so bili ti stiki veliko boljše. Tudi medobčinsko sodelovanje z drugimi sindikalnimi sveti je bilo tesno. Zelo pogosto smo se sestajali sindikalni delavci in med seboj izmenjavali izkušnje. Zdaj pa imam občutek, da smo preveč prepuščeni sami sebi. S tem pa nisem mislil reči, da obupujemo.«

»Problem, o katerem govorite, je nedvomno zanimiv; vendar: zakaj se v podjetjih že prej niso zganili? Ali naj te ugodne premike zatorej v celoti pripišemo omenjeni analizi sindikatov in stališču sindikatov do te problematike ali pa tudi vplivu gospodarske reforme?«

»Zasluga sindikatov je predvsem ta, da so na problem opozorili. Vendar pa so v naši občini tudi kolektivi, kjer tudi ob najboljši volji stvari še ne morejo pognati v pravi tek. Za primer naj omenim podjetje ETA v Cerkljem. Na račun osebnih dohodkov in z lastnim delom so postavili tovarno, ki pa jo zdaj bremene visoke anuitete, tako da za osebne dohodke ostaja zelo malo. Res pa je, da vse več izvažajo, da se je struktura njihove proizvodnje močno spremenila v prid velikoserijske proizvodnje, da zaposlujejo vedno več strokovnjakov, ki bi jih morali dobro plačati, da bi se še bolj kot zdaj potrudili pri svojem delu. Vsega hkrati pa ne zmorejo, ali drugače povedano: težko je najti pravo skladnost v delitvi ostanika čistega dohodka. Če ni obratnih sredstev, potem ne morejo kupovati surovin, ki so se v času po reformi močno zvišale, prodajne cene pa so ostale pri starem. Če ne bi bilo surovin, ne bi bilo proizvodnje in ne sredstev za odplačevanje anuitet. Torej trenutno še najlažje zarezajo pri osebnih dohodkih, čeprav jim z druge strani to najbolj hodi narobe, ker delitev ne spodbuja k večji produktivnosti. Vse pa kaže, da se bodo iz tega začaranega kroga kmalu izkopali.«

Potem pa inž. Medved kar sam nadaljuje: »Kaj delamo, s čim se ukvarjamo? Z vsem tistim, s čimer se ukvarjajo tudi drugi občinski sveti! Zato samo nekaj dejstev, ki se mi zdijo specifična za naše razmere. Redno na primer spremljamo gospodarska gibanja v komuni in smo se šele letos priklopili do nekaterih zelo zanimivih spoznanj. Nikoli prej na primer v naši občini nismo izdelali dovolj natančne analize osebnih dohodkov glede na kvalifikacijsko strukturo zaposlenih. Seveda ni mogoče primerjati ali celo enačiti dohodkov delavcev različnih panog. Glede na kvalifikacijski sestav delavcev pa bi le morala biti razmerja med posameznimi kategorijami bolj ali manj enaka, če je delitev po delu v redu. Končno gre tudi za to, da bi morala biti razmerja v osebnih dohodkih takšna, da bi delavce spodbujala k dopolnilnemu izobraževanju, solanju in drugim oblikam strokovnega usposabljanja. No, ugotovili smo tudi take primere, da so bile razlike izredno majhne, samo po nekaj tisočakov med posameznimi kategorijami. V takih delovnih organizacijah delavci res nimajo interesa za boljše delo, če tudi strokovnjaki, ki naj bi razvoj potegnili za seboj, kakor temu rečemo, niso ustrezno in spodbudno nagradjeni. Zadovoljen sem, da lahko povem, da se je po teh dokumentiranih ugotovitvah začela živahna dejavnost v delovnih organizacijah, da so začeli temeljiteje proučevati merila delitve osebnih dohodkov po delu in da vsa ta aktivnost obeta, da bo celoten sistem delitve po delu postal spodbudnejši za slehernega zaposlenega.«

Narobe izkušnje

Kolektiv Industrije finomehaničnih aparatov v Celju si je prvič naložil v mariborski kreditni banki tolikšna sredstva za stanovanje, da se je splačalo razmisliti, kako bi jih razdelili prosilec in hkrati rešili kar največ stanovanjskih problemov. Delavski svet je imenoval komisijo in medtem ko je ta z vso prizadevanostjo in čutom odgovornosti postavljala prednostni red, jim je en sam član kolektiva prekrizal račune, saj je porabil ves denar za svoje stanovanje. »Nezaslišano!« so rekli delavci, a predno so si opomogli, se je njihov komercialni že selil v novo stanovanje nekje v Ljubljani.

Začetno zgodbo pri začetku: Pred dvema letoma se je znašel komercialni v stanovanjski stiski. Rešitev se je kmalu našla, kajti bilo je vprašanje, ali komercialnega obdržijo ali pa jih bo zapustil. V Celju so kupili stanovanje in komercialnemu izročili ključ, vendar ga je ta, kdove iz kakšnih nagibov, odstopil za dva meseca vodji proizvodnje. Delavci so že takrat podvomili v poštenost barantanja s stanovanjem, kajti zdrava pamet jim velevala, da se nihče ne bo selil samo za dva meseca v novo stanovanje. In niso se zmotili. Vodja proizvodnje je ostal v stanovanju komercialnega, ta pa se je še naprej stiskal v sobici v Celju, družino pa pustil v Ljubljani. Za ločeno življenje so mu v IFI priznawali odškodnino. Čez nekaj časa se je preselil k družini v Ljubljano in se raje vsak dan vozil v službo v Celju.

Po dveh letih pa se je komercialni vnovič znašel v stanovanjskih škripcih. Zelo se je mudilo, kajti v Ljubljani so ga sodnijsko metali iz stanovanja. Priskočil mu je na pomoč upravni odbor. Pograbil je spisek komisije DS, ki je delala dopoldan prioritarno listo in opoldan že sklical sejo.

Kako so se začasno vrstili dogodki, ne ve nihče povedati, vse se je zgodilo hkrati: seja upravnega odbora, odobritev naloženih sredstev v banki in menda še nekaj sredstev iz sklada skupne porabe, ureditev formalnosti z banko, nakup stanovanja za komercialnega v Ljubljani in selitev.

I. V.

Pravna posvetovalnica DE

77. VPRAŠANJE
Komisija za ugotavljanje kršitev delovnih dolžnosti v delovni enoti delovne organizacije, v kateri sem zaposlen, mi je izrekla ukrep zadnjega javnega opomina. Zoper ta ukrep sem se pritožil na komisijo za ugotavljanje kršitev delovnih dolžnosti pri centralnem delavskem svetu, prav tako pa se je pritožil tudi zastopnik obtožnega predloga. Na pritožbo zastopnika obtožnega predloga, je drugostopna komisija razveljavila izrečeni mi ukrep zadnjega javnega opomina ter podala predlog delavskemu svetu, da me izključi iz delovne skupnosti. Na podlagi tega predloga me je delavski svet nato izključil. Zanima me, ali lahko drugostopna komisija za ugotavljanje kršitev delovnih dolžnosti pod predlog delavskemu svetu za izključitev na pritožbo zastopnika obtožnega predloga delovne organizacije?

A. L. — Ljubljana

Postopek in organe za izrekanje ukrepov zaradi ugotavljanja kršitev delovnih dolžnosti določa delovna skupnost v svojih splošnih aktih. O izključitvi delavca iz delovne skupnosti zaradi hujše kršitve delovne dolžnosti odloča na predlog organa, ki je pooblaščen za izrekanje ukrepov, delavski svet delovne organizacije ali delovna skupnost oziroma najvišji organ upravljanja delovne enote, katere član je delavec. Odločba oziroma ukrep organa, ki je določen v delovni organizaciji za izrekanje ukrepov, ni dokončna, ker lahko delavec po čl. 118 Temeljnega zakona o delovnih razmerjih zoper vsako odločbo delovne organizacije, s katero je bilo odločeno o njegovih pravicah ali dolžnostih iz delovnih razmerij, vložil ugovor oziroma pritožbo. Pritožba zoper izrečeni ukrep se lahko vložijo na organ, določen v splošnih aktih delovne organizacije, da odloča o pritožbah delavca zoper izrečene ukrepe zaradi kršitve delovnih dolžnosti (upravni odbor, delavski svet, posebne komisije itd.). Pravica do ugovora oziroma pritožbe pa je po Temeljnem zakonu o delovnih razmerjih dana le delavcu, zato zoper izrečeni ukrep zadnjega javnega opomina zastopnik obtožnega predloga ne more vložiti pritožbo, temveč lahko tako pritožbo vložijo le delavec, kateremu je bil izrečen ta ukrep. Sklep drugostopne komisije za ugotavljanje kršitev delovnih dolžnosti, določena v vaših splošnih aktih, saj je v nasprotju z določili Temeljnega zakona o delovnih razmerjih. Zoper odločbe organov svoje delovne skupnosti se delovna organizacija sama ne more pritoževati niti po drugih organih upravljanja.

Na tako stališče se je postavilo v podobnem primeru tudi Okrožno sodišče v Zagrebu kot pritožbeno sodišče (št. Gž 666/66 z dne 9. marca 1966) z utemeljitvijo, da nihče, vstevši direktorja delovne organizacije, nima pravice vlagati ugovore zoper odločbe organov upravljanja, ki so odločali o pravicah delavca, zato je nezakonit sklep delavskega sveta delovne organizacije, s katerim se izključi delavca iz delovne skupnosti na pritožbo direktorja zoper sklep komisije za ugotavljanje kršitve delovnih dolžnosti o izreku ukrepa zadnjega javnega opomina. Ukrep izključitve iz delovne skupnosti zaradi težje kršitve delovne dolžnosti lahko izrečeta delavski svet ali delovna skupnost le kot prvostopni organ in to na predlog organa za izrekanje ukrepov.

A. POLJANŠEK

78. VPRAŠANJE
Delavka je bila na bolniškem dopustu od 12. januarja do 2. julija 1966. Ob koncu bolniškega dopusta je izjavila ravnatelju, da bo takoj nastopila redni letni dopust, čeprav ji ravnatelj tega ni odobril, temveč ji je rekel, da bosta o tem razpravljala upravni odbor in svet šole. Kljub temu je delavka nastopila svoj dopust, o čemer je kasneje obvestila tajnico šole in ponovno ravnatelja. Kakšne sankcije predpisuje zakon za takšno samovoljno ravnanje delavcev, oziroma kakšna kršitev delovne dolžnosti je opisano dejanje tek kakšne sankcije se morejo za to uporabiti?

Prave na konference

Kot smo že poročali, je predsedstvo CSZSJ sklenilo sklicati konferenco samoupravljalcev Jugoslavije v prvi polovici prihodnjega leta. V teh dneh je Centralni svet naslovil na vse občinske sindikalne svete odprto pismo, v katerem opozarja na pomen te konference. Tako se že od leta 1957, poudarja pismo, ko je bil prvi kongres delavskih svetov Jugoslavije, pojavljajo predlogi in zahteve, naj bi taki posveti postali stalna metoda dela. Za sklic takšne delovne konference pa se zdaj tudi močno čuti potreba zaradi notranjih problemov samoupravljanja in nadaljnega razvoja samoupravnih odnosov, saj so od prvega kongresa do danes nastale velike spremembe. Tako imamo danes, na primer, opraviti s povsem novo ekonomsko strukturo, ki jo je potrebno še naprej izpopolnjevati, treba je preanalizirati tudi nove probleme v realizaciji naših konceptov samoupravljanja in razvoja družbeno-ekonomskega sistema. Spričo pomembnosti te konference, Centralni svet še posebej opozarja občinske svete, naj organizirajo zares temeljite priprave nanjo, tako v izbiri kandidatov kot v razpravah o osrednjih temah te konference.

Samokritična ocena

Pred dnevi se je sestalo na razširjeno sejo predsedstvo RSZSJ za Bosno in Hercegovino, da bi analiziralo dosedanje aktivnosti delovnih organizacij in sindikalnih podružnic v obdobju po brisnškem plenumu. V tej razpravi pa ni manjkalo tudi kritike metod in vsebine dela sindikalnih organizacij. Tako so udeleženci posveta menili, da se pogosto posamezni sindikalni delavci, a tudi izvršni odbori v celoti, izenačujejo s sindikalno podružnico, da ne reagirajo vedno na zahteve delavcev, temveč se sprevrčajo v nekakšno transmisijo samoupravnih organov in Zveze komunistov. Neizbežna posledica tega pa je, da sindikalna organizacija ne oblikuje samostojne politike v kolektiv, temveč postaja operativni izpolnjevalec stališč in zahtev drugih. Zato tudi ni čudno, da v nekaterih delovnih kolektivih menijo, da je ob drugih organizacijah in samoupravnih organih sindikat povsem odveč.

Soglasje k rešitvi

Sindikati v mostarskem prometniku je nedavno analiziral rezultate gospodarjenja in gospodarski položaj podjetja. Pri tem pa so člani ugotovili, da so plan proizvodnje realizirali v prvih petih mesecih letos komaj 90 %. Razprava o vzrokih pa je še razkrila, da temu niso krivi rudarji sami, temveč čedalje manjše povpraševanje na tržišču po premogu. K temu pa so pripomogli še številni objektivni vzroki, kot na primer to, da so glavni odjemalci prešli na uporabo mazuta, da je razmeroma blaga zima nasploh zmanjšala povpraševanje po premogu, da je z novimi prometnimi zvezami postal njihov premog predešen zaradi pretovornih stroškov — predrag za tržišče v Crni gori in Južni Dalmaciji.

Toda analize razkrivajo, da razmere tudi v prihodnje ne bodo nič bolj ugodne za kolektiv mostarskega prometnika. Samoupravni organi so zavoljo tega začeli iskati rešitev v izvozu premoga v Južno Italijo. Toda čeprav bo do dokončnega podpisa te pogodbe treba še marsikaj storiti, so člani sindikata dali polno soglasje samoupravnim organom, da po tej poti najdejo rešitev za rudnik.

Srbija Za nekatere — deveta skrb

Do konca prvega tromesečja letos so v avtonomni pokrajini Vojvodini uvedli skrajšan delovni teden v 109 delovnih organizacijah, medtem ko je 56 kolektivov predložilo občinskimi skupščinam v potrditev svoje programe za prehod na 42-urni delovni teden, v 292 delovnih organizacijah pa so začeli pripravljati te elaborate. Toda za približno 1300 delovnih organizacij sindikati Vojvodine ugotavljajo, da niso naredile prav ničesar za prehod na 42-urni delovni teden, čeprav bi naj to storile do konca leta in za kar jih tudi obvezujejo zakonska določila.

Da bi sindikati kar najbolj pomagali delovnim organizacijam pri razreševanju problemov v skrajševanju delovnega časa, so osnovali občinski sindikalni sveti Vojvodine v sodelovanju s Klubom delavskih svetov v Novem Sadu stalno službo za pomoč pri izdelavi programov za prehod na 42-urni delovni teden. A tudi v tem primeru sindikati ugotavljajo, da v delovnih organizacijah ni posebnega zanimanja za razrešitev problemov v skrajševanju delovnega časa, ker je došle le malokatera organizacija sploh začutila potrebo po pomoči.

Pravica do dopusta je ustavna in zakonita pravica delavcev v delovnem razmerju. Po členu 62 TZDR ne more delovna organizacija prikrašiti delavca za pravico do rednega letnega dopusta, pač pa po členu 68 istega zakona delovna organizacija določa čas, v katerem delavec izrazi letni dopust v skladu z naravo in organizacijo dela, pri čemer upošteva željo delavca. Izjemoma ima delavec pravico izrabiti en dan dopusta tistega dne, ki si ga sam določi. Iz tega sledi, da je delovna organizacija tista, ki odreja, kdaj bo kateri delavec izrazil svoj dopust. Zato je delavka, za katero sprašujete, s tem da si je brez dovoljenja ravnatelja šole samovoljno določila čas izrabe dopusta in ga nastopila, kršila delovno dolžnost. Za kakšno kršitev gre — težje ali lažje, pa bi morala delovna organizacija določiti v svojem samoupravnem aktu. Kakšne sankcije boste uveljavljali zoper to delavko, je stvar presoje pristojnega organa za izrekanje ukrepov zoper kršilca delovne dolžnosti ob upoštevanju težine kršitve in njene posledice, stopnje odgovornosti, okolščine dejanja, prejšnje delo in vedenje delavke, pomena dejavnosti in drugih obtežljivih in olajševalnih okoliščin. Konkretno vam torej ne moremo odgovoriti, kako naj kaznujete delavko, ki je samovoljno odšla na dopust. Ker je nedvomno kršila delovni red, vam svetujemo, da uvedete ustreznih postopek in ji izrečete enega od ukrepov v smislu člena 87 TZDR, upoštevaje določila vašega splošnega akta in omenjene olajševalne in obtežilne okoliščine.

M. LIPUŽIČ

KUPON za pravno posvetovalnico DE



Na delovnem mestu umre zelo malo ljudi. Če je posredi še nesreča v rudniku, so ljudje ob krstah še bolj nemirni. Oba zagorska rudarja sta razen tega prišla v mrliško kroniko zelo mlada. Težko izgubo dveh mladih delavcev so izražali tudi obrazi pogrebecev, nemi in žalostni.

Anatomija nesreče

V ponedeljek, 1. avgusta se je v dopoldanski izmeni spustilo v jamo Kotredež deset rudarjev, ki jih je vodil Mirko Ržišnik. V tej skupini je bilo šest kvalificiranih kopačev in štirje rudarji iz zasipalne skupine. Skupina je odšla na delo v sedmo etažo, kjer je bil nad 4. obzorjem, 46. polja širokočelen odkop. Kopači so imeli nalogo, da na odkopanem delu izropajo jeklene stojke, podpornike, jih zamenjajo z lesenimi in pripravijo vse potrebno za zasip. Rudarji so se dela lotili s potrebno natančnostjo. Pri ropanju jeklenih stojk, ki so jih zamenjavali z lesenimi, pa so kmalu opazili povečan pritisk.

Celo izkopa je namreč čez nedejlo mirovalo. V tem času pa se je pojavil povečan pritisk. Čeprav je bil prostor solidno podprt s podolžnimi kobilami, so rudarji zaradi naraščanja pritiska delo kmalu opustili. Med njimi so bili izkušeni rudarji, ki so v rudniku prebili že vrsto let. Ko so namreč izropali štiri srednje stojke, se je pritisk še povečal. Sklenili so, da srednjih stojk ne bodo ropali, čeprav je to v rudniku v navadi, ampak bodo prostor čimprej zasuli. V zagorskem rudniku namreč odprtine, ki nastanejo po izkopu premoga, po določenem času zasipajo z gramozom in vodo, da tako zmanjšajo pritisk na tesarbo. Zasipavanje odprtine pa je trajalo samo osem minut, nakar je prišlo do zruška. Moštvo, ki je štel deset mož, se je po ukazu gospodarja čela Mirka Ržišnika takrat že umikalo k ustju izvozne proge, kjer je bila tesarba ojačana. Nesreča je nekatero zalotila že v zavetju, druge pa pri umiku. S stropa se je hipoma odluščila večja plast premoga, ki je zasula ves prostor. Premog je vdrl tudi v utrjeni del, kamor so se rudarji umikali.

ČRNI PONEDELJEK

Zagorska godba na pihala je igrala prejšnjo sredo skoraj ves popoldan žalostinke. Na mestnem pokopališču v Zagorju so ta dan rudarji in občani pospremili na zadnji poti ponesrečenega rudarja STANETA DORNIKA, v bližnji vasi na Izlakah pa so vaščani položili v grob JOŽETA IZLAKARJA, ki je tudi izgubil življenje v rudniški nesreči.

Pogrebi ponesrečenih rudarjev so nadvse žalostni. Kakih pet tisoč občanov Zagorja, rudarji z bledimi obrazi, žene s črnimi rutami, dekleta

s solznimi očmi in otroci, mirni kot redkokdaj, se je zbralo na hribu od mrliške veže do pokopališča. Mimo te množice ljudi so rudarji v črnih rudarskih uniformah in z rudarskim svetilkami v rokah dvignili ob polpetih popoldne zadnjič na svoja ramena posmrtno ostanke rudarja Staneta Dornika in jih ponesli na mestno pokopališče. Tako so izkazali zadnjo čast mrtvemu rudarju, ki ga je smrt zatekla 48 ur pred tem na delovnem mestu v jami, 300 metrov pod zemljo!

Ura je bila 16.05, ko je nekatero med njimi zasulo. Na majhnem prostoru ob ustju izvozne proge, na površini kakih petih kvadratnih metrov, se je znašla večina rudarjev. Precej jih je bilo zasutih s premogom, vendar kosi premoga tukaj niso bili preveč masivni in so se nekatero med njimi hitro rešili in začeli izkopavati tudi zasute tovariše. Zrušeni premog pa je porušil podporje in cevovode. Oba smrtno ponesrečena rudarja so stisnile cevi, na katerih so ležali veliki kosi premoga. Ostali, ki so bili zasuti pod premogom, pa so dobili lažje poškodbe, med njimi sta bila lažje poškodovana Ivan Kovač, ki je na zdravljenju v trboveljski bolnišnici in Franjo Vnuk, ki so ga nekaj dni zdravili v zdravniškem domu v Zagorju. Smrtno ponesrečeni Jože Izlakar je dobil močne udarce na desno senčnico, levo temenico in po telesu. Stanetu Dorniku pa so cevi stisnile lobanjo. Oba sta takoj umrla.

Nerazrešena uganka

Ponesrečeni rudarji o nesreči ne vedo veliko povedati. Vsi so še prestrašeni in ne vedo naštet, kaj se je v jami dogajalo. Po nesreči so jih takoj zasliali. Nas so bolj zanimali njihovi vtisi o nesreči.

Gospodar čela Mirko Ržišnik, s katerim sem se pogovarjal skupaj s skupino rudarjev, ki so

bili na častni straži v mrliški veži, pravi:

»Pustite me, da se odpočijem. Ze dve noči nisem zatislil oči.«

Od poškodovanih rudarjev je v trboveljski bolnišnici samo 44-letni Ivan Kovač, ki počasi okreva. Kovač ima dva otroka in že 22 let dela v rudniku. Zdravniki pravijo, da bo kmalu



PONESREČENI RUDAR IVAN KOVAČ SE ZDRAVI V TRBOVELJSKI BOLNIŠNICI

zapustil bolnišnico. V bolniški postelji pa je bil med vsemi bolniki v sobi najbolj molčeč.

»Zgodilo se je, kot bi udarila strela. To je bil pekel. Ničesar se ne zavedam. Izgubil sem zavest, ki se mi je vrnila, ko me je Ržišnik že izkopal iz premoga. Tisti trenutek, ko je padlo, pa se ničesar ne spominjam. Pod mano je ležal smrtno ponesrečen Jože Izlakar. Z roko se je držal moje noge. Spominjam se, da me je dvakrat močno stisnil. To je bil njegov smrti boj in njegovo slovo. Ne spominjam se, da bi slišal še kakšen glas. Bilo je vse tiho. Kmalu pa so me odnesli v glavni hodnik. Ničesar drugega se ne spominjam.«

Domneva o nesreči

V rudniku so takoj po nesreči napravili natančno preiskavo. Zasliali so strokovnjake in udeležence nesreče. Strokovnjaki rudnika so mi o vzrokih nesreče pripovedovali svoje domneve.

Drago Kovač, varnostni tehnik v rudniku, je rekel:

»Domnevam, da je prišlo do zruška iz več razlogov. Z zamenjavo jeklenih stojk z lesenimi se je pritisk najbrž naglo povečal. Odluščile so se velike količine premoga. Mogoče je tudi, da so z izpiranjem tal, ko se je začelo zasipavanje, lesene stojke popustile ali pa jih je porušil premog. Rudarji zaradi

šuma pri zasipavanju niso ničesar slišali, ko je začel premog padati s stropa.«

Nadzornik zasipanja Dušan Cvirn pa pravi:

»V polju 46 so bile odkopane že štiri etaže in ni bilo primera, da bi se pojavljala nenavaden pritisk. Gospodar čela je pravilno ravnal, ko je odredil umik in hitro zasipanje.«

Tudi z direktorjem rudnika inž. Hočvarjem sva se pogovarjala o nesreči. Zanimalo me je predvsem, če so objektivni vzroki krivi, da je prišlo do nesreče, kot na primer zastarela oprema, slabo tehnično stanje premogovnika in podobno:

»Težko je dajati kategorične izjave. Pri vsaki nesreči moramo izhajati iz dejanskega stanja in dejstev. V rudniku si prizadevamo, da bi uporabljali takšne varnostne naprave, ki izključujejo nesreče. Vendar moramo upoštevati nevarno delo v rudnikih. Pri teh nesrečah tudi ni izključen osebni faktor, ki je, tako kot pri prometnih nesrečah, zelo važen. Varnost v rudniku je odvisna tudi od človekove presoje, ravnanja in višje sile. Vsi ljudje pa delamo napake. Nezmotljivih ljudi ni. Mi se trudimo, da bi človeški činitelj pri varnosti čim bolj omejili s sodobno opremo in stroji, vendar nesreč v rudnikih najbrž nikoli ne bomo čisto omejili, zmanjšamo pa jih še lahko.«

Neznani rudar, ki sem ga srečal v rudarski obleki pri mrliški veži, je dejal:

»Nas ne prizadenejo tako nesreče v rudnikih, ki jih pogosto ne moremo preprečiti, kot dej-

stvo, da smo za takšno nevarno delo med najslabše plačanimi delavci v deželi.«

Dva lepa življenjepisa

Smrtno ponesrečena rudarja v Zagorskem rudniku rjavega premoga imata življenjepisa, čista kot solza. Jože Izlakar se je rodil v Ameriki, kot sin slovenskega izseljenca — rudarja. Iz Amerike se je vrnil v Zagorje. Tam je delal devetnajst let v rudniku. V tem času se je med delom petkrat ponesrečil. Zapustil je ženo brez otrok.

Rudar Stanko Dornik pa se je rodil v Humu pri Ormožu pred 28 leti. V rudniku je delal pet let. V tem času se je na delu šestkrat ponesrečil. Zapustil je ženo in enega otroka. Na osmem kongresu ZKJ v Beogradu je mladi rudar iz Zagorja zastopal komuniste iz Zasavja.

Dveh pridnih rudarjev ni več. Zapustila sta družini in umrla pri delu v podjetju. Za smrt ni nadomestila. Predsednik sindikalne podružnice rudnika Zagorje pa je kljub temu zagotovil z odločnim glasom:

»Za družini bomo skrbeli kot pravi očetje.«

Očetovstvo je sicer težko nadomeščati, saj vemo, da za smrt ni nadomestila, pa vendar je to zagotovilo delček utehe, da svojci ponesrečenecv le ne bodo čisto sami.

ZDRAVKO TOMAŽEJ

Mura
MURSKA SOBOTA
VISOKO KVALITETNA OBLAČILA IN PERILO

IGO
LJUBLJANA
LJUBLJANA
Uprava: Trnovski pristan 8, tel. 20-879, 21-747
Obrat: Gradaška 22, telefon 20-103

PROJEKTIRAMO,
IZDELUJEMO IN MONTIRAMO OPREMO ZA VSE VRSTE KUHINJ,
SAMOPOSTREŽNIH RESTAVRACIJ IN GOSTINSKIH OBRATOV
PRIMERNE CENE!
IZDELAVA SOLIDNA!

